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Esküdtszék! tárgyalás.
F. év május havában először törté­

nik, hogy az új nyitramegyei esküdtszék 
nagyobb szabású bünperekben ítélkezik. 
Vgyvédek, földbirtokosok, gazdatisztek, 
kereskedők, kocsmárosok mind leteszik a 
polgári ruhát és a Justitia tógájába öl­
tözködve döntenek polgár- és embertár­
saik élete és halála felett.

Az esküdtszék! tárgyalás ez alkalom­
mal eltart, mint alább látni fogjuk, teljes 
12 napig, vagyis május 7-től május 18-áig, 
azaz egyik hét hétfőjétől a következő hét 
péntekéig. Szó sincs róla, hogy a sza- 
badelviíség ezen »vívmánya« súlyos terhet 
rak a polgárok nyakába, és jelentékeny 
megkárosításával jár az államnak, vagyis 
közvetve az adózó polgárságnak. Mert 
vegyük csak az első esküdtszék! fő tár­
gyalást, mely íebr. 7-én ment végbe. Itt 
egy kazal gyújtogatás tárgyalása az 
államnak 300 írtjába került. Minden­
esetre jóval többe, mint a mennyit az 
egész kazal ért. Holott a rendes tvszéki 
tárgyalás összes költségei nem kerültek 
volna többe 30 írtnál.

Mint látjuk, a törvényszék jóval ju­
tányosakban dolgozik, nem is beszélünk 
a munka értékéről.

Hogy az esküdtek maguk is miként j

lógják fogadni az új megtiszteltetést, 
arról, úgy hiszem, senki sem kételkedik. 
Mondjuk most a tavaszi munka idejében 
teljes két hétre elvonni munkájoktól a 
földbirtokost, bérlőt, és kitenni fárasztó 
tárgyalásnak reggeltől estig egy és ugyan­
azt az embert, azaz egy és ugyanazt az 
esküdtszéket teljes tizenkét napon át, 
az még a tárgyalásokhoz hozzá szokott 
birót is kimeríti. Hát még azokat a pol­
gárokat, a kik már elszoktak attól, hogy 
napokon át figyelmesen a padokban ül­
jenek.

Nem is említjük, hogy a számukra 
kiutalt költség elégtelen a fentartáshoz. 
Mert, hogy vidéki ember, intelligens em­
ber hogy fogja magát fentartani a napi 
6 korona kárpótlásból, a mit a törvény 
számára kiutal, az gondot okozhat. 
Megérjük nemsokára, hogy az esküdt­
széki sorsolástól úgy fognak rettegni az 
emberek, mint valamikor a katonasortól. 
Ks ha valakit kisorsolnak esküdtnek, azok­
nak részvétüket fogják tolmácsolni isme­
rőseik. Ezt bízvást már most is megte­
hetik.

A papság bizalmi állásánál fogva 
fel van mentve e tehertől. Nagyobb baj 
lesz, ha megvalósul az, amit az ügyvé­
dek között rebesgetnek, hogy t. i. az 
ügyvédek kifogásolni fogják egymást. A

védő ügyvédnek joga van azokat kifogá­
solni, akiket neki tetszik. És ha ezek a 
kifogásoltak az esküdtszéknek éppen ügy­
védi tagjai lesznek, a törvényszéknek is 
bajos lesz beavatkozni, mert, hogy kinek 
kiben van bizalma, kiben nincsen, azt még 
a biró sem képes megítélni és csak akkor 
lehetne a bíróság részéről közbelépni, ha 
a visszaélés már kézzelfogható lenne. 
— Hogy akkor a pótesküdtekre, kik első 
sorban némileg védve vannak a szél 

I ellen, — kerülne a sor, az önkényt ért- 
I hető.

Az esküdtszék tagjai a jövő május 
hóban a következő csoportokra osztha­
tók : Ügyvédek : Bohunka Géza, Kovách 

I Imre, Adler Armin, Szmieskó József, dr. 
i Műnk Mór, Druga József Lange Gyula 
j és Mitták Albert ; bérlők : Deutsch Mi­

hály, Vagyon Moskó ; kereskedők : Stei­
ner Albert, Schwarz Márk, Pindorfer Ede, 
Neuman Izidor ; földbirtokosok : Babó Jó- 

I zsef, Szpál Mihály, b. Schmertzing István,
! Hikis Antal; gazdatisztek : Gross Hugó,
I Kund Árpád ; magánzó : Jancsik Gyula ; 

korcsmáros : Veiss Béni, Lapkái Ágoston ; 
iparos; Csernyák József; Ertler Ármin 
zálogháziul.; Boróczy György, nyug. al- 
járásbiró; Klein Lajos, molnár; Braun 
\ ilmos, kávés és Lodor József takarék- 
pénztári igazgató.
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A pogány.
Irta : Schwanz Józsika.

( sérti Iván fogalmazó volt a minisztérium­
ban l gyan lehetett volna ő már titkár is, ha 
principálisa nem lett volna olyan vallásos, s ö az 
ellenkezője. Például a principális úr vasárnap a 
világért sem vett volna tollat kezébe abból a 
szándékból, hogy vele írjon. Csak pipázott egész 
délelőtt, s a borzasztó füstgomolyokon keresztül 
merges pillantásokat vetett Ivánra, mint rakos­
gatja a sok fekete betűt a fehér papirosra. (A 
beavatottak azt rebesgették, tulajdonképen azért 
haragszik a principális úr reá, mert Iván egyszer, 
jobb időtöltésnek híjában, egy verset irt holmi 
morgó, titikus principálisról, vasárnap délelőttröl 
8 a pipafüstről.)

I>e igazába véve, csakugyan pogány ember 
volt Cseri! Iván, még rosszabb a bibliai pogá- 
nyoknál. mert azok legalább faragott képet csi- 
niíltak maguknak, hogy azt imádják. Szívtelen 
T"lt. mint minden vallástalan ember, kit gyer­
mekkorában hiába tanít arra édes anyja, hogy 
lelkűnknek épp oly szüksége van imádságra, mint

testünknek az eledelre. Szerencse, hogy nem vol­
tak milliói, mert abból szegény ember, vagy jó­
tékony-cél soha egy fillért sem látott volna.

Rideg és közönyös volt minden iránt, s mi­
kor két évvel ezelőtt az édes anyját temették, 
még akkor is vállvonva, közömbösen beszélt: 
meghalt, persze meghalt, hisz mindannyian élünk 
és meghalunk. . . De amilyen rút és hosszú volt 
rossz tulajdonságainak lajstroma, éppen oly szép, 
megnyerő, délceg alak volt külsőleg. Igaz, hogy 
hízelegni sem tudott, de bizonyára a szemeiben 
volt valami bűvös erő, hogy megtudta m érni egy 
édes bájos jó kis leány szivecskéjét, ki igen so­
kat ábrándozott, és különösen akkor, ha (Jserfi 
Iván szívtelenségéről beszéltek neki. Hiába szí­
nezték előtte léhának, könnyelműnek, rossznak, 
Erzsiké csak konokul rázta szőke kis fejét — 
nem lehet igaz, nem lehet igaz I S ha igaz, hát 
megtérítem, meg fogjátok látni, majd meglátjátok!

Ks a sors néha olyan furcsán dobálódzik az 
emberi szivekkel! A legjobbat és legtisztábbat 
oda gurítja a legrosszabb és legfeketébbhez. Azaz 
mégis bölcsen rendez a (íondvisclés. A tiszta szív­
nek tisztátlaut ad, hogy azt megtisztítva a salak­
tól, megérdemelje a boldogság jutalmát.

De szegény gyönge kis Erzsiké, nagy lelki­
erő kell ám ebhez!

Hanem Erzsiké tovább is csak rázta fejét: 
majd meglátjátok I l’edig ha megtudta volna ér­
teni, hogy az a lokete szív érdvmvtlen hozzá, 
nincs, hiányzik nála még a leggyöngébb érv is. a 
szerelem, s inkább csak hiúsága, mint boldogsága 
van kielégítve e házasság által.

És a mosolygó Erzsiké mikor az oltár elé 
ment szép vőlegényével, akkor mosolygott utol­
jára, s aztán elfelejtett mosolyogni. De megtanulta 
a sírást. Azaz, jaj volt neki, ha férje meglátta 
könnyeit, — az utálatos könnyeket!

— Iván kérlek — könyörgött remegve Er­
zsiké — ne haragudj, többé nem sírok.

— Nem is értem, mit pityeregsz mindig, 
miáltal tőnkre teszed az életemet! . . . Van sok 
szép ruhád, szép lakásod, kényelmed — tehát 
mit akarsz még ? !

— Oh Iván ! mit ér nekem mindez, ha szi­
vem bánatos.

— Nevetséges vagy! —- kiáltott ingerülten 
Iván. — Nem tudsz mást, mint szívről sóhajtozni 
és szent dolgokról prédikálni. Pedig már meg­
mondtam, hogy halálra kinzol ostoba fantáziáddal. 
A szív egy érzéketlen alkatrésze az embernek. 
Isten pedig nincs. S ha még egyszer látlak pi- 
tyeregui, itt hagylak és becsapom az ajtót!

Erzsiké mozdulni sem mert. Gépiesen ült le
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A tárgyalás összesen öt bűnesetre, 

illetőleg bűneset-csoportra fog kiterjedni; 
és pedig május 7. és 8-án Micsek József, 
nagysurányi lakos, szándékos emberölés 
és kétrendbeli lopás miatt kerül vád alá. 
Május 9-én Duga Sámuel és Ligacsin 
gyújtogatás miatt; 10-én özv. Bobula
Erzsébet ugyancsak gyújtogatás miatt; 
11. és 12 én Horváth János, Horváth 
András és Horváth István hatóság elleni 
erőszak és rablás miatt ; végre a legna­
gyobb szabású lesz a galgóczi eset május 
14 — 18-ig, mikor Tomásovits Ferenc, KIu- 
csár József és Karász Verőn gyilkosság 
miatt állanak törvényt, mert ez utóbbi­
nak férjét az asszony biztatására meg­
gyilkolták.

A négy első esetben maga Sándor 
Géza. törvényszéki elnök, az utóbbin 
Mazóly Antal kir. táblai biró elnököl.

A tárgyalás azért is húzódik el oly 
sokáig, mert a törvény rideg betiije sze­
rint a vádlott és a tanuk összes vallo­
másait az esküdtszék számára magyarul 
kell tolmácsolni, még akkor is, ha ezek 
a tanuk vallomás! nyelvét értik. Minden­
esetre különös lesz az, midőn azt, amit 
az esküdtszék tagjai amúgy is értenek, 
még egyszer számukra lefordítják. A tör­
vényszék tudvalevőleg szükség esetén 
tótul, vagy németül intéz kérdést a fe­
lekhez és csak a jegyzőkönyvet vezetik 
magyarul.

A fordítás és tolmácsolás tehát csak­
nem kétszer olyan hosszúra fogja nyúj­
tani a tárgyalást, mint más körülmények 
közt tartott volna, s ha ez a tolmácsolás 
talán meg felesleges is lesz, nem hisszük, 
hogy az esküdtek valahogy nagyon kí­
vánkoznának utána. De hát a törvény 
így rendelkezik, tehát meg kell lennie.

Mindezen okoknál fogva egy cseppet 
sem tudunk lelkesedni az esküdtszékért.
A Hi ró t kar nálunk, hála Istennek, olyan 
tekintélynek örvendett, hogy azt polgá­
rokkal megtoldani egészen felesleges volt.

Az összes állami tisztviselők között éppen 
a bíróság volt az, mely legkevesebb okot 
adott kifogásokra. Kppen azért a jogilag 
képzett férfiakat paralizálni a laikus elem­
mel olyan vívmánya a liberalizmusnak, 
mint, mondjuk a szabadelvűségnek többi 
vívmányai is. A polgárok nagy megter- 
heltetésével, sót anyagi kárával, az állam 
kiadásainak tetemes megszaporításával fog 
járni, anélkül, hogy a dolgon csak egy 
cseppet is segítene.

Hasznos tudnivalók a dinye nagyban 
való termeléséről.

Az utóbbi években a dinyo-kereslet nemcsak 
a bel-, de a külföldön is jelentékenyen fokozódott 
s mert külföldön e nemes gyümölcsöt nem igen 
termesztik, Magyarország dinye kivitele évról- 
évre fokozódik. Megérdemli tehát e növény, hogy 
termelésével e helyen is kissé behatóbban fog­
lalkozunk.

A dinve nem minden talajon terem meg, 
kötött, nedves, mocsara-- vagy vizenyős lápfölde- 
ken kór termeszteni, mert csak a humuszdús, 
mély rétegű, sikfekvésú homok, vályog, vagy 
közéjikötöttségű talajt szereti, ilyen talajon meg­
felelő trágyázás mellett több éven át egymás­
után is termelhető, de mindenesetre jobb neki a 
vetésforgóban helyet adni. Legjobb előveteménye 
valamely gabona növény, kevésbé jö a takarmány, 
de kapás növény gyeptörésben durva rostú és 
kevésbé ízletes dinye terem. Mindenesetre jó 
trágyaeróben levő talajt kíván és sikeres terme­
lése a trágyázást okvetlenül feltételezi. Legjobb 
alája a sertéstrágya, baromfi ürülék, hamu, állati 
és növényi hulladékokból készített, kerti vagy 
erdei iszappal kevert komposzt. Éretlen trágya 
a dinye buja sarjadozását segíti elő és az állati 
paraziták fészkét képezi Kát. hoidankint — fé­
szek-trágyázást feltételezve — 10—lő szekér
trágya szükségeltetik. A műtrágyák közül a chi- 
lisalétrom es szuperfoszfát bizonyult kitűnő ha­
tásúnak. A ohilisalétrom. a melyből kát. hoidan­
kint 80—100 kg. szükséges, teljes két héttel 
siettette a beéredést. a mi a dinyénel roppant 
nagy horderejű dolog. A szuperfoszfát, a melyből 
kát hoidankint 150 kg. szórandó ki, a termést 
.i0 —40" 0-al fokozta, s a szuperfoszfátozott ta­
lajról túlnyomókig nagy dinyék kerültek is, a 
mely körülmény egymagában is indokolttá teszi

a szoba valamelyik sarkába, mindennek dacára t
Iván mégis előszedte kalapját, botját és fiitvö- ! 
részve távozott.

Krzsike szomorúan nézett reá, s mikor be­
zárul! az ajtó Iván mögött, csak akkor mert só­
iul ani. (in szop tavaszi vvrófény ragyogott oda- 
kmu. Mindenki a szabadi)« vágyott, mindenki 
elvezni akarta a soká nélkülözött meleg napsu­
garakat. <-<ak Erzsikének kellett otthon maradnia.
hun nem is hívta magával, he nem ezért sóhaj­
tott keservesen, szívesen lett volna 6 mindig 
otthon, c-ak Iván változnék meg már egyszer.

N'diez « búzát megtisztítani a konkolytól 
s halba puszta konkoly van már mindenütt, bog) 
lehessen abból búzát szedni 1 >

Erz-ke nem lenéit már. Nagyon is gyönge 
volt ó mIioz. most már nem is rázta szőke kit 
lep‘t : majd meglátjátok, majd meglátjátok!

11:-' meglátták azt. amit előre megjósoltak 
1-v szép napon jött is érte mamája, és vitte 
haza a megtört, beteg gyermeket. Es ekkor tör- 
,Pl't talán először Iván életében — hogy meg- 
döbbent, he csak az első pillanatban, aztán újra n 
régi lett. ki futyörészve keresi botját, kalapját, 
bogv 'éiálni uetijen. A kis Erzsikét pedig gyö­
törte a laz llc-teg volt, nagyon beteg, s még lázas 
álmaiban is csak a hitetlen embert emlegette

— Anyám, édes jó anyám — szólt öntuda­
tos perceiben — ugy-e itt volt Iván. ugye kér­
dezősködött utánam, és szeretné, ha már egész­
séges lennek — oh mond jő anyám !

Persze hogy itt volt, lelkem Erzsikéin, 
hogy ne lett volna — szólt gyöngén elpirulva a 
jó anya, hogy még hazudnia is kell a haszon­
talan miatt.

És Erzsiké boldog mosolylyal dőlt vissza 
párnáira, mig Iván Isten tudja merre élte vilá­
gát, talán eszébe sem jutott, hogy vau egy édes 
kis felesege, kinek ő minden gondolata.

Három hét elmúltával Erzsiké már annyira 
erősnek érezte magát, hogy délutánonként nem 
feküdt, hanem egy nagy karosszékbe ültették, s 
mint a régi kis Erzsiké, újra ábrándozott.

ttli anyuskám, oly erős vagyok már _
konyörgött esdóleg — igazán nem fog megártani, 
engedd be már egyszer Ivánt, úgy vágyom látni őt!

Édes gyermekem, nem lehet még, az or­
vos megtiltotta - szólt kitéröleg édes anyja, s a 
másik szobába sietett, hogy könnyes szemeit 
megörülhesse.

Erzsiké megnyugodott és nem vette észre a 
könnyeket. Kissé elszomorodott ugyan, de hát a
mama jobban tudja mikor szabad már viszont­
látni Ivánt.

e becses trágyaszer használatát, mind^ZT, 
nagy eredményeket lehet elérni a két trá-vasze 
kombinált használatával. * er

A dinyének szánt talajt aratás után tarló 
szántásban, őszszel mély szántásban, tavasz zal 
pedig grubberolás vagy közé,, mély szántásban 
kell részesíteni, ezután pedig a talajt megboro- 
náha simára kell lebengerezui. A terület most 
már két-három holdas parcellákra osztandó, kö 
zöttük egy ölnyi széles utat hagyva.

Sárga dinyénél a fészkek 1 2, a görög
dinyenel 2-3 m.-re essenek egymástól. A gödör 
mélysége 40—30 cm., szélessége 40-50 cm le- 
gyen s ezen gödörbe kell tenni a komposztot 
melyből minden gödörre 10-15 kg. számítandó’ 
A komposztra apróra morzsolt föld szórandó 
plen) engetendő s a fészek középső része tányér­
alakúvá formálandó, nedvesebb területeken azon­
ban a fészkeket 15—20 cm. magas halmok alak­
jában kell készíteni.

Szántóföldi termelésnél a palánta nevelést 
rendesen mellőzzük, mert a magról való nevelés 
is jó! sikerül. Hogy azonban korai újdonságot is 
nevelhessünk, célszerű lesz a bevetendő terület 

• er.v ki- részét palántázni. Ezt legegyszerűbben 
! ÜW eszközölhetjük, hogy gyeplőidet vágunk fel 

kocka alakban s azt valamely védett, a nap me­
legének kitett helyen lótrágyára fektetjük le. 
ügy, hogy gyepes része alul legyen ; felső földes 
részébe az ültető fával lyukakat farunk, azokba 
a magot elhelyezzük s finom komposzttal beszór­
juk s állott vízzel gyakrabban megöntözve éj­
jelre betakarjuk Ha a csírázásnak indult palánta 
első leveleit hozza s éjjeli fagyásiéi immár nem 
kell tartani, a palántát a gyepkockával együtt 
kiültethetjük a fészkekbe.

Az egyene-eii kiültetendő magot is célszerű 
elócsirázásnak alávetni, hogy így gyorsabban 
fejlődjék. Előcsiráztathatunk áztatással vagy pedig 
oly módon, hogy a magot kerti földdel vagy ho­
mokkal keverve zacskóba tesszük és időközön- 
niut megöntözzük. Már 48 óra múlva a mag 
csírázni kezd s ha a csira körülbelül 5 cm. liosz- 
szüságot elért, ültethető. Az előcsiráztalott mag 
azonban ültetéskor nyirkos talajt kíván.

A 4—5 éves mag mindig jobb a frissnél, 
mert erőteljesebb es szebb növényt fejleszt. A 
vetőmag kát. hoidankint 5—7 kg. A vetés asz- 
szouyokkal végezhető, kik fészkenkint 2 -3 magot.
3—4 mm. mélyre bedugnak a földbe s föléje egv 
kevés porhanyós földet szórnak. Minden parcella 
végén, ugyanazon feleségből pár napi időközi,vn 
célszei ii utána vetni, bogv pótlásra legyen anva- 
gunk. Az ültetés után 8—10 napra ki "kelnek a

Kezébe vette a mellette heverő újságot, s 
olvasni kezdett. Átolvasta csaknem minden belli­
jét. de azért nem igen tudta értelmét annak, a 
mit olvasott, másutt kalandoztak gondolatai. Iván 
volt mindig gondolatainak távgva s másra nem 
igen tudott figyelni. He ni ! Mintha ott látta volna 
e nevet a lapban. Mohón kezdte olva-ni a soro­
kat s csakugyan ott volt Cserti Iván neve. Szive 
annyira összeszorult, hogy kiáltani sem tudott. A 
hetük összefolytak szemei előtt, de azért csak ol­
vasta kétszer, háromszor: „Véres kardpárbaj folyt 
le ma Iiedő (iábor ügyvéd és Cserti Iván minisztr. 
fogalmazó között. A fáma azt mondja : keresd az 
asszonyt. Iiedő jobb karján kapott könnyű sérü­
lést, mig Cserti Iván arcán kapott vágást s bal 
válla meg karja melyen megsebesült.“

Erzsiké néhány pillanatig nem tudott tisz­
tán gondolkodni. Csak annyit tudott megérteni az 
egészből, hogy Iván beteg. S lelkét-testét megbor­
zongatta a gondolat, Iván beteg! Es egyedül van, 
egészén egyedül, nincs senki, a ki gondozná és 
ápolná! 1 ermészetfölötti erővel ugrott fel, s járni 
kezdett a szobában. Majd a szekrényhez lépett, s 
egy köpenyt és kalapot vett elő . . . Iván beteg, 
Iván nem lehet egyedül, neki ott a helye mel­
lette, .... kötelessége őt ápolni, neki el kell 
menni hozzá.



fiatal növénykék, melyeket most mitr az éjjeli
hidegek ellen védeni kell, mert 1 — 2 0°-nál már 
elfagynak. Legalkalmasabb ezen célból 40-50 
cm. széles s öO-GO cm. hosszú szalma, vagy 
gyékény takarókat készíteni s ezzel a fészket 
betakarni.

A diuye további megmiveléséröl és kezelé­
séről lapunk egyik közelebbi számában.

Újdonságok.
Bolla Kálmán altábornagy, honvéd- 

főparancsnoki adlatus csütörtökön városunkba 
érkezett házi ezredünk megszemlélésére. A tá­
bornok, ki a Korona-vendéglőben szállt, tegnap
visszautazott.

Személyi hirek. Petrovics László, fő- 
gimnáziumi tanár nejével, ma este érkezik meg 
római utazásából. — Skoluda Lajos felsőbb le” 
ányiskolai hitoktató ds a kispapnevelde spirituá­
lisa egészségének helyreállítása végett Itozen- 
(iriesbe utazott.

Iskolai kinevezés. Ileude Imre püs,,ók- 
úr Ő mlga dr. Dudek János tanárt a helybeli 
Lath. felsőbb leányiskola helyettes igazgatójává 
kinevezte s őt az igazgatói teendők végzésével 
megbízta.

Kinevezés. Hettár Rezső, privigyei já- 
rásbirósági Írnok Ga Igorra, Ganter Ágost vdguj- 
lielyi járásbirósági írnok pedig Vágujlielyve sejéd- 
telekkönyvvezetőkké neveztettek ki.

Clso sz. áldozás. A helybeli irgalmas- 
testverek templomában husvét nyolcadán minden­
kor lélekemelóleg szokott lefolyni a gyermekek 
el-ö sz. áldozása. Máskor maga a megyés püspök 

nyújtja az áldozóknak az „angyali kenyeret.“ 
Ma azonban a püspök űr távollétében Czeizel 
Gabor apátkanonok úr fogja öt helyettesíteni e 
szent ténykedésben.

Virághullás. Schlott Mária, a nvitrai 
katli. felsőbb leányiskola V. osztályú növendéke 
Litván. Hontmegyében elhunyt életének 15. éves 
korában. Jieke poraira !

Adomány. Kiss Gergely nv. százados 
lo.dbirtokos a nyitrai önk.-tűzoltók fecskendőjének 

javítására 10 koronát ajándékozott.
A feltámadás ünnepe. Mig nagypén­

teken az utca komor képet mutatott, annál élén- 
kebb és öröm teljesebb volt a szombaton délután.
A Jeltámadási ünnepélyek már délutáni 3 órakor 
'ettek kezdetüket. Ezen időben a törvényszéki 
l órti'u csendes kápolnájában hangzott el legelőször

„.r” vouu'1- n vármegyeház nagyudvara kerülte nn-g. elül a férfi rabok párosával
Xu " ZA"Z ÓVal’ pzpket követte I-elcsárszkv
a “zintsé , renCreDdÍ l,:'ZlSuuk baldachin alatt 
• zen seggel, a menet végét a uói rabok képez-
*,• ,uy ««rencsétlen rabnak megszorult e 

pidaiiatbau a szive, midőn haza gondolt hogy az

. “ ? reSZt vel'etnek ezen a szép ünnepen.
Ker.,;0.r a Boldogasszony hegyen Nemesek 
jerenc kanonok tartotta a feltámadást. Az ural-
k.sebhT/I I” °,kma’ h°gy a közí>nség most 

1 ebb számmal volt jelen mint máskor. Annál
több volt a résztvevő az irgalmas-testvérek temp-

"* *?“’ hl; Czeizpl Gábor apátkanonok vé- 
" Klekemelőleg a szertartást. Itt a katli. kö-

tek’nté,yeS oszl°Pa- mely remek 
Ja ala,t vonu,t ki, általános feltűnést kel- 

te't mert ezúttal először vett részt nyilvános 
k'lUzi ünnepeljen. 0 órakor a székesegyházban 

í‘ ,PÜSp°1k ur ,artotta “agy es díszes segédlettel a 
feltámad*» szertartást, a körmenet előtt azonban 
litadta a szentséget Venczell Ferenc praelatus 
nagyprépostnak. Itt a tűzoltók ké,,eztek sorfalat 
a szentség körül, ugyancsak tűzoltók álltak disz- 
Ör'tget a SZP,n^ plö». Kste 7 órakor a téren- í 
mok templomában óriási mptömeg jelenlétében 
° H az ünnepély, a körmenet alatt a felső- 

Vfr,fH ki volt viláS'tva. Mig 8 órakor az alvárosi 
plébánia templomban Markovié* J.iuos rektor vé­
gezte a szertartást a megbetegedett Zongor es- 
peres-plebános helyett. Itt a katli. Legény-egylet 
képezett sorfalat a menetnek, mig honvéd házi 
ezredünk egy disz százada az előirt disztüzet 
adta. A tér nappali fényben ragyogott. Klisme-
néog kell megemlékeznünk, hogy zeneegyletünk 
kara nii,1(I az öt feltámadási ünnepélynél ajtatos 
zenemüvek szabatos előadásával nagyban emelte 
az iinnejiély fényét.

Uj any «könyvvezetők Nyitrame- 
eyeben Lubinai anyakönyvi kerületbe Búnóezy 
Aladár jegyzői Írnok, a uagy-kéribe Márton Géza 
segédjegyző, a leszéteibe (>) Einődy I-tván segéd - 
jegyző, a turólukaiba pedig Koleesáuyi Lajos se- 
gédjegyzö any a k ö uy v vezető- helyettessé lön ki­
nevezve.

A római nemzeti zarándoklatra
egyházmegyénkből j< sokan jelentkeztek. A jiiispök 

ö mlga, gr. Batthyány Vilmos titkára es egy 
szolga kíséretében tegnap, szombaton utazott el.
I gyancsak tegnap mentek el dr. Rangba István 
es neje Fiume-Ancouának, kik csak Rómában 
csatlakoznak a zarándokokhoz. A fiatal nemzedék 
nagy vállalkozási kedvéről tanúskodik az a körül­
mény. hogy a nyitrai nagyobb papnövelde 9 nö-

1.sssau. félelemmel vegyült óvatossággal vette 
magara a köpenyt, hogy meg ne hallják a másik 
szobában, s nesztelenül surrant ki az ajtón. Az 
atcan ki merte volna ráfogni a járókelők közül, 
ho--v ' ruganyos léptekkel siető, kipirult arcú nő 
beteg volt néhány nap előtt, nagy beteg ?! Fá­
radságot nem érezve sietett Erzsiké a kedves la- 
ka-ba, s egyenest Iván szobájának tartott. A 
szoba felig el volt sötétítve. Erős karból szag ve- 
-yult a levegőbe s az ágyban feküdt a keresztül- 
kasul kötözött beteg.

Erzsiké csendesen tárta fel a szoba ajtaját. 
Hhatározta magában, hogy erős lesz, és eav 
könnyet sem fog ejteni. Csak oda rogyott az ágy 
feiere s félig magába fojtva suttogta : Iván ! . . .
Az lsmerös Jé öreg orvos s egy cseléd voltak a
szobában.

A tapasztalt orvos bácsi — ki Erzsikét pici 
korában térdein ringatta — meglepódötteu hajolt 
Erzsiké fölé.

Nagyságos asszony ! Kis Erzsiké! Hogy 
korült ide!

Erzsiké esdőleg emelte reá könnyes sze- 
u,eif' ' tekintete könyörgött, de szavai paran­

— Kötelességem itt lenni — felelte hatá- 
* 'ZoGan — de erőszakkal sem lehet engem innét

eltávolítani. Ápolni fogom, mig felépül, s ha meg­
halna, hát vele halnék meg. De nem fog meg­
halni. mert megsegít az Isten !

S a gyönge asszony végi óhajtotta erős aka­
ratát. Ott virrasztóit a beteg mellett s nem le­
hetett öt rábírni a pihenésre.

Néhány napig feküdt eszméletlenül a beteg. 
S mikor végre öntudathoz ért, Erzsiké boldogan 
simogatta kis kezével a dús barna hajat.

Iván nem tudta megérteni a helyzetet. Erő­
sen összeszedvén emlékező tehetségét, nem tudta 
elhinni, hogy Erzsiké áll előtte. S mikor igazán 
ráismert, elsápadt és újra lehunyta szemeit. Váj­
jon lehetséges-e, hogy Erzsiké áll előtte, kivel ó 
oly nagyon méltatlanul liánt, s kihez oly durva 
és goromba volt mindig! Vájjon igazán Erzsiké 
van-e mellette, kiről tudta, hogy nagy beteg volt, 
s ő akkor feléje sem nézett! Igazán Erzsiké lenne, 
ki ily nagy és nemes áldozatot hozott az érdé- 
illetlenért! Es eszébe jutott a bájos szőke gyer­
mek szelíd lénye, ártatlansága és kedvessége, a 
mit ő soha figyelembe nem vett, hanem csak ke­
serűséggel és búval viszonozta jóságát . . . össze- 
szorult a szive, s bűnbánóan tört ki a sóhaj aja- 
kán : — Istenem !

Erzsiké öröm repesve, gyöngén fogta meg
kezét.

vendéke vesz részt a zarándoklatban. Látszik 
hogy az utazáshoz első sorban kedv kell és nem 
pénz, s akkor meg lehet tenni; mert lám Nyit- 
ráu nrhon maradt sok, akinek volna annvi pénze, 
mint a kispapoknak kedve. Tudomásunk szerint 
meg őzv. dr. Chrenéczy Nagy Józsefné és Rutt- 
kovszky Rezsőnó vesz részt, s még egy. kinek 
neve ismeretlen előttünk. A zarándoklaton polyglott 
természeténél fogva több nyel vő egyházi szónok­
ától is fognak tartani. A rendező-bizottság, mint 

Budapestről jelentik, a tót szentbeszéd megtar- 
tására egyházmegyénkből tienyács István csacai 
káplánt kerte fel, kinek már tavaly is jutott a
szónokin ’ gy L0UrdeSban h0Dfi,llrsaiuak

Byár kilátásban. Lgv hírneves 
cseh gyártulajdonosnak megbízottja azon .szán­
dékkal járt e najiokbau városunkban, hogy itt 
Nyarán egy nagyszabású szövőgyárat akar épí­
teni melyben mintegy ezer munkást alkalmazna 
Ej.í esi es felszerelési költségekre egy millió ko- 
lonát es forgalmi tőkének szintén egv millió 
koronát helyez kilátásba. E hó libán a polgár­
mesternél egy szükebb körű értekezlet volt a 
melyben részt vettek dr. Thurórzy Károly, lion- 
wPth ,Jozaef- Aitner Eereuc, dr. Janits Imre, 
Me reader Ede, Csillaghy György, Kubinvi Endre, 
Aijiási lnne Roxhorn Vilmos, Grünfeld Náthán 
es Kramer Adolf. A jiolgárinester előadja a cé ' 
ajánlatát, mely szerint az 10 hold telket kíván 
ingyen a várostól, mit az értekezlet azon esetre 
ha tminkásházak ijiülnéuek ott. kilátásba helyez’ 
sót meg többet is ; továbbá a cég .80 éves ai!ó- 
mentesseget kér, ugyancsak kíván 3 millió téglát 
Ki koronájával ezret és ingyenes kőfejtést a bá­
nyában. Az értekezlet ezen életkérdést jelentő 
ajánlatot jóakaródig tudomásul vette, es felkérte 
a polgármestert, hogy a vállalkozót személyes 
megjelenésre hívja ide, hogy vele szóval tárgyalni 
lehessen. A cég megbízhatósága iránt dr. Janits 
lmi-e a kereskedelmi miniszternél megnyugtató 
felvilágosítást nyert. J n

Pályázat utazási ösztöndíjra a
párizsi nemzetközi kiállítás alkalmából. A po­
zsonyi kerületi keresk. és iparkamara a párizsi 
kiállítás tanulmányozása céljából iparosok szá­
mára három, egyen kint UUO koronás utazási ösz­
töndíjat, adományozott. Ezen utazási ösztöndíj el­
nyeréséért a kamara kerületében u. m. Pozsony, 
Nyitni. Treucséu es Turóc megyékben önálló 
iparűzésre jogo.>it,utt ipai\»uk paivazhatnak. A 
pAhiízati kérvények legkésőbb /. évi május hó I. 
d. u. 2 óráin bUtamozás végett a nyitravárosi 
ipartestületnél a kereskedelmi és iparkamarára 
címezve nyújtandók be. A kérvényekben meg­
jelölendő. hogy folyamodó mely iparágat óhajt a 
p;írizsi kiállításon tanulmányozni, és hogy mióta 
foglalkozik ez iparággal: kitüntetendő továbbá 
folyamodó életkora és a mesterség körül netán 
szerzett kitüntetések. A ki az utazási ösztöndíjat

Iván — hívod az Istent ?
A beteg felnyitotta szemeit s végtelen bá­

nattal nézett Erzsikére.
Igen, hogy meg tudj bocsájtani nekem. ..

— Nincs vétked ellenein — felelt jósággal 
az asszony, s meghatva térdelt az ágy mellé.

— Erzsiké! Édes angyali Erzsiké! — >ut- 
togta a beteg. — Köszönöm a te nagy jóságodat. 
Általad feltaláltam az Istent s a földi bol­
dogságot. Ugy-e ha felgyógyulok teljesen, eljösz 
velem a templomba, hogy hálát adjak a Minden- 
hatónak !.. .

Sziporka.
Egy beteg napszámos orvoshoz jön tanácsért, 

ki a többi között megtiltja neki a szesz élvezetét, 
mert az tönkreteszi a gyomrát. Az orvos szekré­
nyében megpillant a beteg egy spirituszba tett 
emberi gyomrot s kérdi az orvostól, miért tartja 
ezt a gyomrot sjiirituszban ? Hogy megóvjam a 
rothadástól és feloszlástól, feleié az orvos. Meg­
csavarja a fejét a munkás és mondja: Furcsa! 
az én gyomromat tönkre teszi, emezt pedig meg­
óvja a spiritusz.

Mit értenek ma az arany középút alatt ? 
Azon utat, mely az aranyhoz vezet.

1
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elnyeri, köteles az út befejezése után két hónap 
lefolyása alatt tanulmányairól a kamarának Írás­
beli jelentést tenni.

Halálozás. Füssl János, nyitrai katasz­
teri fvlügvelö. ápr. 21-én eletéuek 65-ik évében 
influenzából keletkezett tüdőgyulladásban rövid 
szenvedés után jobb létre szenderült. A megbol­
dogult ki a nvitrai katbolikus körnek is tagja 
volt, több tagból álló családot hagy hátra maga 
utaii, melynek gyászában magunk is őszinte rész­
véttel osztozunk.

Pusztítás a Zoboron. A zobori hegy­
birtokosokat egészen felháborította az az eset, 
hogv az állami telefon munkásai sem a szőlőtu­
lajdonosokat, sem a hegy bíróságot előlegesen nem 
értesítették s a Zoborra uj telefon-vonalakat épí- 
tenek. A munkások a drótok vezetésénél szám­
talan útba eső gyümölcsfái erősen megnyirbál­
tak. úgy hogy karvastagságú 1—2 méter hosszú 
ágakat " teli Virágzásban lefürészeltek. A polgár­
mester. kinél az esetet bejelentették, mit seui in­
tézkedhetett. mert a munka már befejezve volt.

Megyei közgyűlés Szombaton, április 
lió 21-én Nvitravármegye törvényhatósági bizott­
sága rendkívüli közgyűlést tartott. A főispán meg­
nyitó beszédében a rendkívüli ülés egybehivását 
szükségesnek tartotta, mert a képviselőválasztók­
nak fizetendő fuvardíjakról hozott szabály rende- 
letet a miniszter jóvá nem hagyta, a módosítás 
pedig május 30-ig tijból felterjesztendő. A módo­
sítás a következő: a megengedett fuvardíj 1. a 
választás helyére e> vissza számíttatik, a kocsison 
kívül 4 személyre 10 kilométerig ti korona, 20 
kilométerig ti korona és 20 kilométeren felül 10 
korona. 11 Sürgős gazdasági munka idején 2 — 2 
koronával emelkedik a dij. 111. 11a 4 személynél 
többen ülnek a kocsin, minden személy után 2 
korona, ha 4-nel kevesebb személyt szállít, akkor 
10 kilométerenként 2 kor. fizetendő minden sze­
melv után. Vám nincsen befoglalva, a vasúti dij- 
téte'ek nincsenek ebbe beszámítva. Kényszer nem 
alkalmazható. — Az igazságügyi miniszter meg­
vételre kínálja a vármegyeházán a törvényszék 
és börtön által elfoglalt helyiségeket, valamint a 
kir. ügyészség épületét, melyért 80,000 korona 
vétel árt kínál a megye. A helyiség 1002 év de­
cember végen kiürítendő. Az alrópán felhatalmaz­
tatok ezen összeget a milleniumi kölcsönből elő- 
legképeu felvenni. — A megyei tisztviselők és a 
segéd (s kezelőszemélyzet uapidij-fbkozatávól szóló 
szabályrendeletet a miniszter nem hagyta jóvá, 
indokolván, hogy a vasúti 1. osztály csakis az 
alispánt illeti. A közgyűlés a szabály rendéletet 
változatlanul újra felterjesztetni rendeli. Ezután 
Kmődy József kérdi a főispánt, hogy miért van 
az, hogy a kormány, de kiváltképen a belügymi­
niszter éppen mindig Nyitravármcgye felterjesz­
tésén talál kifogásokat. A főispán válaszol, hogy 
hasonló sorsban más törvényhatóság is részesül, 
ha határozatai a miniszter nézetével ellenkeznek. I 
— A megyei mezőgazdasági bizottság 1900. évi | 
működési programújánál Kmődy József felesle- j 
gesnek tartja a bizottságot ott, a hol egy tevé­
keny gazdasági egylet van, a bizottság 4 évi mű­
ködésé étidig eredményt nem képes felmutatni. A 
főispán mondja, hogy két gazd. egylet is van a 
megyebeli, es azokat együttműködésre hívja fel. 
hr. Kállai Annin kikel a gazdasági egylet poli­
tikai működésé ellen, mit a múlt evekben a vá­
lasztások alkalmával tett, felemlíti a felekezeti 
velleilasukat. melyeket felidézett. (Nagy mozgás.) 
Kmődy közbeszól: Melyik valláshoz tartozik maga? 
(herúltseg) Főispán dr. Kállait rendreutasítja, 
hogy olyan vádakkal lép fel, a melyek nem lé­
teznek, es oly egylet ellen, mely nem képes ma­
gát itt vodeui — hr. Jelentsik Nándor privigyei 
járási orvos 40 évi szolgálatát tekintetbe véve, 
800 koronával nyugdíjaztatok — A régi kórház 
épületének es telkének megvételére egy vállal­
kozó. kémény ítő-gyár létesítése céljából, 30.000 
koronát kínál. Az állandó választmány ajánlja az 
eluda-t azzal, hogy az epület csakis gyári célokra 
liasznalta-sek. inas esetüen lO.OoO koronával töb­
bet tizei, azonkívül a vármegye visszavásárlási 
jogát telekkönyvileg is biztosítja azon esetre, ha 
a gyár megnukik, vagy más célokra fordít tátik. 
— A bajuiti körorvos, ki 34 év óta ott van, a 
nicntelcpuvk e.telepítése óta tizvteseuek csak felére 
van szorulva; erre való tekintettel a közgyűlés 
1200 korona évi fizetést szavaz meg számára.

..Postyen-fürdő Híradója“ cim alatt
l’östya u es kornyéke előkelőbb közönségének kez- 
d-inény vzesere, annak szellemi és anyagi támoga­
tása mellett kőnyomatos hírszerzőt indítanak meg. 
í zen tudósító lieteukint egyszer jelenik meg es

közérdekű hírek közlésével foglalkozik. Nem rek- 
lámlap — mondja a hozzánk beküldött értesítés 
— hanem hirtudósitó, mely nem egyesek, hanem 
a közönség céljait szolgálja.

Zavarok a zsinagógában Falb e
hó 15-ere kritikus napot jósolt. Farkasdon kissé 
elhamarkodva következett be a kritikus nap e hó 
14-én. — mint lapunknak jelentik — és pedig 
csupán az izr. hitközség templomában a Muszaf 
ima alatt. Történt ugyanis, hogy két ájtatoskodó 
egy „alkalomszerű" kérdést tárgyalt a fogyasz­
tásban levő páskakenyérről, melyből csendes dis­
kurzus fejlődött ki. Fz Singer Rezső korcsmárost 
dühbe hozta, s a közöttük levő 4 könyvtartályt 
(stender) a beszélők közé lökte, úgy hogy azok 
recsegéssel Läufer Jakab oldalát súrolták. Az 
isteuitisztelet tehát meg lett zavarva annál is 
inkább, mivel a korcsmáros fenhaugou pattogott 
s kikelt a beszélők ellen Az eset törvényes utou 
fog megoldást nyerni Nyitrán, hol valláshábori- 
tás miatt panaszt emeltek Läufer ellen.

Az uj zóna-tarifa. A kereskedelmi mi­
niszter reformáltatja a zóna-tarifát, a közép tá­
volságok meuetdijainak leszállítására. A tervezet 
szerint az 1—XIII. távolsági vonalszakaszok me­
netdijai 20 százalékkal mérsékelteinek, a miből 
önként folyik, hogy a jelenlegi legmagasabb me- 
netdij (a III. osztályban ti korona) nem 225, ha­
nem 301—325 kilométer távolságnál lesz fizetendő. 
Emellett azonban az 1—XIII. vonalszakasznak 
távolsági beosztása változatlanul marad, s a XIII. 
vonalszakaszon felül ti uj zóna állíttatik lel be­
zárólag a 4(hi kilometer távolságig. A XVIII—XIX. 
és a végtelen távolságot magában foglaló XX-ik 
zóna dijai aráuy lagos felemelést nyernek akként, 
hogy a végtelen távolságban p. o. a 111 ik kocsi- 
osztály nem ti, hanem 11 koronás díjtétel alá 
esik. Az egész tervezet a személyvonat 111-ik 
osztályára nézve egyébiránt a következő képet 
mutatja:

Távotiig Menetéi) fillérben
km. zóna Regi Uj

21-25 1. 50 40
26—40 II. 100 80
41—55 111 150 120
56—70 IV. 200 ltiü
71 —ti 5 V. 250 200
»6 —100 VI. 300 240

101 — 115 VII. 350 280
116-130 Vili. 400 320
131 - 145 IX. 450 360
146—160 X. 500 400
161 —175 XI. 550 440
176—200 XII. 600 480
201—225 XIII. 700 540
226—250 XIV. 800 600
251—275 XV. 800 ti 60
276—300 XVI. 600 720
301 — 325 XVII. 800 . 8U0
326—350 XVIII. 800 900
351 Imi XIX. 800 1000
400-ou leiül XX. 800 1100

A XVIII—XX. vonalszakaszok bau felemelt 
meuetdijak ellenértékeként a tervezet azt Ígéri, 
hogy a XX ik zónában az utazást ugyanazon 
jegygyei egyszer meg lehet szakítani, s hogy egy 
X X-ik vonalszakaszu menetjegy a rendeltetési ál­
lomásig 24 órán túl is érvényes lesz FI kell is­
mernünk, hogy a föntebb között tervezet a most 
érvényes rendszerrel szemben haladást jelent. 
Haladást az egyedül jogosult s legtermészetesebb 
alappal biró, olcsó kilómétrikus díjszabás felé. 
A zóna határoknak 225 kilométerről 400-ra való 
kitolása, a nagyobb távolságok meuetdijainak 
aránvlagos emelése előkészíti a be nem vált zóna­
tarifa végleges halálát. Ott vau a minta előttük, 
csak hozzá kellene nyúlni. Tessék elfogadni kilo­
méterenként a III. osztályban a 2, a 11-ik osz­
tályban a 4, s az I-ső osztályban a ti filléres díj­
tételt, a közép távolságokban meg olcsóbb díjsza­
bást fognak megalkotni.

Fz alapon a III-ik osztályban p. o.
100 kilométernél 2 korona 
200 „ 4
300 „ ti ”
400 „ 8 „
600 „ 12

1000 „ 20 „

volna képezhető, a mely egyenes arányban állana 
a vasúttól az utas által megkívánható teljesít­
ménynyel. megfelelne a vasúti pénzügyi s az or­
szág közgazdasági érdekeinek, sőt még az okos­
ságnak is.

Azok a szakértők! Budapesten meg­
repedt a milleniumi emlékkő. Az emlékkő tete­
je e Gábor főangyalnak kellett volna jönnie.

Hogy a kő-oszlop hordképességét megpróbálják
hydraulikus nyomást gyakoroltak, mely alatt á 
kő megrepedt. Hogy nem a kőben voít a hiba 
most Zala Györgynek szakértői véleményét közli 
a tettekkel tényező Hánfiy lapja, adván Zala 
György szájába hasonlat kedvéért a következő 
igéket:

„A Zobor hegyen az egyik 22 méter ma­
gas millenáris emlék ugyanebből a kőből vau 
a rajta levő alak is jóval nagyobb, mint a Gábor" 
s ott mégsem alkalmaztak ilyen szerkezetet."

Ha Zala szobrász és szakértő csakugvau 
így nyilatkozott, úgy csak azt árulta el, hogy a 
szakértő-vélemények is csak olyan alaposan""ké­
szülnek. mint némely millenáris emlékkövek. A 
Zobor hegyén levő 22 méter magas emlékköven 
ngyanis semmiféle alak nincsen. Az puszta kő­
oszlop, nyilván összetéveszti a brassói vagy a 
dévényi oszlopokkal. A zobori emlékkövön csak 
alul uégv oldalán van négy kisebb turulmadár, 
melyek azonban ilyen nyomásnál nem jöhetnek 
számba.

Az Első Magyar Általános Biz­
tosító Társaság április hó 5-én Csekouics 
András gróf eluökiésévcl tartotta közgyűlését, 
amelyen Ili részvényes vett részt, akik 382 rész­
vényt és 75 szavazatot képviseltek. Az Ormódv 
Vilmos vezérigazgató által felolvasott jelentésből 
közöljük a következőket: Az elemi biztosítási üz­
let csekély jövedelmezősége dacára is nyereség­
gel záródik az üzlet. Az elemi ágak nyeresége is 
csak azért szállott alá egy alig számottevő ősz- 
szegre, mert nagy részét felemésztette az a rend­
kívüli, nem kevesebb, mint 1.245,708 korona 
összegű árfolyam vesztesség, melyet az 1899. évi 
december hó 31-ón általánosan alacsony tőzsdei 
jegyzések folytán, a társasági tőkék elhelyezé­
sére szolgáló értékpapíroknak biztos értékessége 
sem háríthatott el. Értékpapírjaink igen nagy 
részben magyar földhitelintézeti záloglevelek es 
ezeknek nagyobb mértékű árfolyamcsökkenése a 
leggondosabb előtekiutés mellett sem volt vár­
ható. Az ezúttal szerzett tapasztalatok alapján 
a jövőben az árfolyamok magasabb jegyzése foly­
tán kimutatandó különbözeteket kizárólag egy 
külön árfolyamkülönbözeti tartaléknak megalko­
tására fordítja a társaság. Ez az árfolyamvesz­
teség azonban a társaság tényleges vagyoni ere­
je t nem csökkenti, annyival kevesbhé, mert a tár­
sasáig birtokában levő címletek idővel a névér­
tékűknek megfelelő összegekben kisoroltatnak. 
A tűz és szállítmány biztosítási üzlet díjbevételei 
12.Still,809 korról 13.503,409 koronára emelked­
tek. A tűzkárok azonban olyannyira igénvbe vet­
tek a tekintélyes dij bevételt, hogy számbavehető 
nyereséget elérni nem lehetett. — A jógbizto- 

i sitasi üzlet nyereséget hozott. A jégbiztosi- 
! lasi díjbevételek lti99-ik évben több mint egy 
I millióval öt millió koronánál többre emelked- 
I tek. Az életbiztosítási üzletág uj szerzeménye 
I 41.7liO.OOO korona volt az elmúlt évben : a biz- 
I tositási tőke 253.052,000 koronára emelkedett. 

Az életbiztosítási díjtartalékok a viszontbiztosí­
tások levonása nélkül 71.559,669 koronát tesz­
nek ki. Ezen üzletág tiszta nyeresége 977.'33 
koronára rúg. A jelentés megemlékezik még 
arról is, bogy a társaság budapesti házát ala­
posan kijavíttatták, a mi a ház értékének emel­
kedését eredményezte. Az igazgatóság indítvá­
nyozza, hogy a 990,786 korona nyereményből 
az életbiztositottak nyeremény részének és az 
igazgatósági uyereményosztalékuak levonása után 
minden egyes részvény után 150 koronánvi 
osztalék fizettessék és a fenmaradó 2,000 korona 
a külön tartalékra vezettessék elő. A közgyűlés 
az indítványt elfogadta, mire a választások so­
rán Batthyány Géza gróf és Jekelíalussy Lajos 
elhunyt felügyelőbizottsági tagok helyébe Harc- 
hard-Bélaváry Komád és Németh Titus választ­
mányi tagok, utóbbiak helyére pedig Korniss 
Károly gróf es Thuróczy György választattak 
be a választmányba. Ezzel a közgyűlés az elnök 
éltetésével véget ért.

Állatbetegségek Nyitra megyé­
ben. I.épfeue: ersekujvái járás Felső-Szóim 
községében I udvar; széniéi j Jablonie 1 u. 
Veszettség: Érsekújvár v. 1 udvar. — Takony­
kór : érsek újvári j. Özdög 1 udvar. — Ragadós 
száj es körömfájás : szakoleai j. Fgbell 1 major, 
30 beteg, Kopcsány 1 major 20 beteg. — Raga­
dós tüdőlob: uagytapolcsányi j. Nyitra-Németi 
major. — Sertésvész ; érsekujvári j. Tót-Megvet 
2 u, pöstyéni j. Moraván 1 u., Nagy-Kosztolány 
5 u., vágsellyei j. Sopornya 1 puszta.
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Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen drága jó 
finvituk végtisztesség teteleu megjelenni szíveseklu,„u.. -r- - megjelenni szívesek
voiiak és ezáltal résztvevóleg a mi nagy fájdal­
munké enyhítették, szivünk legmélyéből eredő 
forró köszönetét mondunk.

A gyászoló Recska-család.

Nyilatkozat.

\ rNvitrai Lapok“ 14-ik számában megje­
leni és az eu anyakönyvvezetői mftködésemre 
vonatkozó közlemény szórul-szóra ege<z terjedel­
mében egv alávaló koholmány egv ismert . . .-tői*)

s "nála megszokott gonoszság !
l udor és alávaló hazugság, mert a ker- 

dé.vs házasságot nem a mint azt a lap hazudja 
szerdán, hanem igenis kedden ejtettem meg. mivel 
ozv. Krememének, kinek leánya ment férjhez, 
.zemelve' barátja vagyok. Tessék! Kérdezze ót 
akárki' il0gv hány szívességet tettem néki gyer­
mekei nevelésénél.

Kedden, a midőn a házasság köttetett, volt 
nálam az országgy. képviselő választók összeirá- 
,ára k küldött bizottság, mely reggeltől este 7 
óráin működött s engem személyesen s megsza­
kítás nélkül igénybe vett.

Kn meglepődtem kedden, mert darára, hogy 
velem előzetesen senki sem közölte azt, hogy e 
házasság e napon szándékoltatik kötni, egyszerre 
csak az összeíró bizottság jelenlétében egy isme­
retlen egyén azt követelte tőlem, hogy azonnal 
kössem é házasságot, majd azt mondta, hogy 
]•) óra előtt akarják a felek megkötni a házas­
ságot. Mivel pedig ugyanabban a helyiségben, 
hol az összeíró biz.ottság a polgári egybekötés is 
megy végbe, ki kellett eszeluem olyan időt, dél- 
utáii 1 .2 félkettőtól 2 kettőig, a midőn a bizott­
ság ebédelt.

Krre tanuk a bizottság előkelő nevei: Finka 
úr nagybirtokos, dr. Sztankovics orvostudor, és 
llollady Jenő elnök.

Yenre az egész nászközönség a tanú, hogy 
a pulg. házasság kötése után kijelentettem, hogy | 
az itt előzetesen bejelentve nem lett, de mivel j 
igaz hévvel szivemen hordom az árvák (a meny- I 
asszony) és az özvegyek (a menyasszony anyja) j 
ügyeit, így ma is győzött a szív és nem a §, • 
mert -/Ívesen megtettem a hivatalos órán túl is.

<)zv. Kreinerné ezért hálájának tanujelét 
adta, tessék megkérdezni !

Fz az igazság! A többi fekete gyűlölet és 
fanatizmus!

Nagy-Tapolesányban. 1900. ápril 10.
Kitűnő tisztelettel 

Bucza .József.

a protestáns Telekessy csalidnak, mely ezidó 
tájban birta a ledniei várat.

159ti-ban Miticenut (Miticzky?) Fal, pucliui 
pásztor lön a felső trencséni luth. kerület ales- 
perese, melyhez akkor már Kiszuca-Ujhel)tői Lu­
kiig huszonhárom plébánia tartozott.* Halála után, 
mely 1598-ban következett be, nagy fordulat ál­
lott be a treuesenmegyei protestáns egyházak 
belszervezetében. Lz ideig a protestáns papok a 
kath. püspök és főesperes joghatósága alatt ál 
lottak, de külön alesperest kebelökhöl választot­
tak, kit a kutli. jiüsjiök erősített meg. így volt

az idusban egeszen Mitirenus haláláig. Kkkor a 
felső trencséni kerület Xostitins .János hitesei pré­
dikátort választotta alesperesnek, s megerősítés 
végett fel is terjesztette gróf Forgács Ferenc 
uyitrai püspökhöz. Azonban ez, eltérve elődjei 
szokásától, semmi módon sem volt rábírható, 
hogy más vallásu embert alesperesnek tegyenek 
meg. F.z kínosan érintette a protestáns papságot, 
de kiváltképen Thurzó György háborodott fel a 

I püspök azon kijelentésén, hogy protestánst mél- 
' tallaunak tart az alesperesi tisztség viselésére. 
• Nagy Marcell trencséni főespereshez 1598-ki ju-

felelü-
Ilyen kitételekkel nem élünk, azokat még másnak 

légére sem adhatjuk ki. Szerk.

#■*•:-*********** CSARNOK. SEE
Adatok az egyházmegye történetéhez.

A puchói rám. kath. plébánia.
< h. ti. dr.

A XIV. századbeli pápai tizedjegyzék szerint 
Méta, puchói plébános, évi tizedjárulék fejében 
hat garast fizetett, 1 miből kitetszik, hogy a ja­
vadalom akkori időben a szegényebbek közé tar­
tozott. Ez után a legközelebbi történeti adatunk 
uiár a reformáció korszakába esik. Puclió mező­
város a ledniei várhoz tartozván, a javadalom 
kegyura ugyauegy a vár birtokosának, ki az ak­
kori időket tekintve, a reformáció beálltával ter­
mészetesen nagy befolyást gyakorolt a lakosok 
vallására is. Ellentétben az l7(5(i-ki és 1829-ki 
vizitációkkal határozottan ki kell jelentenünk, 
hogy a protestantizmus itt nem csak II. Ferdi­
nand (1IH9—1G37.) alatt kezdett terjedni, hanem 
az előző század második felében már túlsúlyra is 
emelkedett. Bizonyosan nagy érdeme lesz ebben
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hí
(a melyet az egészségHuyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak 
akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvény­
széknél bejegyzett „ap’-va l-vedoj-'gvg\el van ellá.va. 
Fölülmúlhat atl&n szer minden mell-, tüdő-, máj«, 
gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is ki­

tünően hat és sebet gyógyít.
Egy próbaüveg bérmentesen 1 korona Ifi tillér. 

SzéjjelküMés csak előzetes fizetés • set n.

Thierry A. centifoliakenöcse
(cBodakenöesnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gyógyitóhat&su. Operá­
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi. E kenőcs- 
csel egy 14 éves. gyógx it hatatlannak tartott csont- 
seut, újabban pedig egv éves rákszerii bajt gyó­
gyítottak meg. Antiszeptikus és gyógvitólmtá-u min­

denféle seb gyuládéinál.
ftvbatífwly bérmentve 1 kor. Ni) fill, fsak eltolt* tiniét wlén ktiíljiik m«*?.
Óvakodjanak utánzatoktól és kerüljek az oriekte- 
leu úgynevezett házi kenőcsöket s más eífeieket.
Cím. A, Thierry, gyógyszertár es gyár a Yédóangyatlioz,

Pregrada Pragerhol felé, a Déli vasút mentőn.
~t...........: Prospektus ingyen és bórmentve

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat 
használatra készen a házban tartani. Az összes mü­
veit államokban bejegyzett vódőj egy címnek utánzatát 
a törvény üldözi. 67174
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Dús választék mindennemű templomi íeiszerelvényekböl.
Tfijifff'tiiit tuti oifai o/., AZfyxíf'ZrZ. f ikoporsök stb. ii.«-gv« inlelés szerint saját 

jól l.n < ikU •, eit n űlielyemben bíumely styl es rajz szerint csinosan, szolidan és a legjutányo- 
sabban k^szinvtnek el.

1 .1 im!«m regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek >\b. valamint egesz templomok
belső berendezései, alapos újítását, testeset márványozasát vs aranyozását úgyszintén azok­
nak átHli ki'.asat : mindezek nem masok kozmnnkódi svvel. dv saját műhelyemben k szülnek.

A templomokban eszközölt munkákról az árjegyzékeimben kitüntetett elismerő ok­
iratok, (melyek bárki által megtekinthetők) szolgálnak bizonyítékul.

A többi között a következő munkákat végeztém .
Steffultó (Tiont m. Oltárok újítva, a templom festve
_ és nj gyóntatu-szék.
Leva.* filar- n Templom testve, egyes oltárok ujilva 

és 4 db. ui Cherabin.
Léva. Zárda-kápolna festés- és egy uj góth-stylü oltár.
Léva. Kórház-kái'^Jna újbóli festése és oltár újítva.
Selmecbánya. .Ilont m Kálvárián a keresztjáró ut, 

valamint az ottani templomok megújítása.
Selmecbánya Katharina-templom részére egy uj mel­

lékoltár.
Selmecbánya. Erzsébet kápolna részére egy tölgyfá­

ból lészült g'Hli-stylü oltár.
Selmecbánya. Havi boldogasszony-templom részére 

egv góth-stylü oltár.
Vihnye (Bars ni. A fö- és ‘2 mellékoltár szentség- 

tartója újítva.
Hont Besenyő. Hont m.) Két oltár es egy szószék 

újítva.
Alsó-Almás. (Hont m.) Egy nj római stylü főoltár, 

gyóntató-szék és templom festése.
Ipolyságh. (Hont ni.) Egy Lourdi és egy Jézus szent 

Szive oltár szt. sírral.
Hosszufalu i Nyitna ni.) A templom festve és oltá­

rok s szószék újítva.
Egeg. (Hunt m.) Egy uj Lourdi és egy Jézus szent 

Szive oltár.
Vámos-Ládány. (Bars m.) A templom festve és egy 

nj Lourdi oltár.
Reptetve-Váialja. Bars ni.) Egy ui góth-stylü oltár.

Zsarnóca. (Bar> m.) Kálvária kápolnájába egv Jézus 
szt. Szive oltár.

Nagy-Bzuha (tömör m.) Egy uj Jézus >v. Szive szobra.
Tesmng Hont m. Egy nj és egy régi oltár ujilva.
Kemence. Hont m. Egy oltár és szószék újítva, a 

templom festve és egy uj Lourdi oltár.
Bélabánya. (Hont m. Egy fo és két mellék nj oltár 

és a templom festve.
Hodiusbánya. Hunt m.) Oltárok njiiva és a szén 

tély f-stve.
Pozsony Beszterce. (Pozsony m. Fgy uj feltámadás.
Qaram Bév. Bars m.) Egy Lourdi oltár újítva és a 

a templom festve.
Tövis Zólyom m.) Egy nj szent sir.
Zaluzsány ((Tömör ni) Egy uj J-vus -zt. Szive oltár.
Dalmnd. Hont m. Egy uj főoltár, Nép. sz János küszö­

bön és a templom fe>tve.
Jakabfalvn. Zólyom ni.) Egy uj gótli >tyiü mellékoltár.
Üi meny. (Nyílra m. Egy sz. József sz.ulmr állványnyal.
Nagyvárad. (Bihar m. 1 A kórház kápolnája ré.>zére 

fgy uj főoltár.
Mngaalak (Hont m.) Két nj nvlléko' tr és keresxt- 

járó ut.
Szt Antal. Hont m.i Egy szent sir <*i • .y nagy zászló.
Aranyosmaióth. liars m.) Egy uj Je .s szt. Szive 

szobra állványnyal.
Szólakna, •llont'm.) Ut oltár, egy s/ó-zék újítva és 

egy uj szt. sir.
Lesenye. Hont m.) Egy nj IjOurdi és 1 ui Natalia szobor.

l
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nius 28-áu irt levelében többek közt ezt írja : 
.Különben ha a főtisztelendő úr (t. i. Forgács) 
véleménye helyes volna, akkor a főtisztelendő 
urnák saját édes atyját, ami tisztelt ipánkat For­
gács Simont (protestáns volt) is méltatlannak 
kellene Ítélnie mindazon hivatalokra, melyekkel a 
császárok föl ruházták.1 5 Hozzá teszi, hogy jobb 
is lesz a lutheránusokra nézve, ha nem törődve 
a püspökkel — kitől sem a nyitrai püspökséget 
nem irigyli, sem ezen, sem más világi sorsát — 
nemcsak alespereseket, de főesperest is függetle­
nül választanak maguknak. Ezen fenyegetését be 
is váltotta; a lutheránusok ez időtől fogva ales- 
pereseik (senior) megerősítését többé nem kérel­
meztek a püspöktől, sőt az 1610-ki zsolnai zsi­
naton superintendenst is választottak maguknak.

Mitieenus utédjai közül megemlítjük: Iflos- 
kitius Jánost (1611 ). Mitis Istvánt (ltU6.), Paulini 
Samut (1 6.73 ) és I isiiczky Jánost. Ez utóbbinak 
kihágásai miatt többször meggyűlt a baja följebb- 
valóival, minek következtében ügy 1652. körül 
gyakrabban büntetésül a vág-besztercei temp­
lomba záratta a testvérek gyülekezete. Egy ilyen 
gyászos alkalommal, alig fejezte be szomorú kö- 
teles-égét az egyik testvér a templom-szolgával 
egyetemben, rá zárván a templom ajtaját, Vis- 
liezky kdoszitette az ajtót és imilsebességgel 
(mrsu lejtori no) iranu dott haza felé Fuchóra, bá­
muló testvérei nem kis megbotránykozására, mi­
ből természetesen újabb kellemetlenségei támadtak.4

1643-ban nemcsak lélekszámban, de uj val­
lásfelekezettel is szaporodott mvárosunk. A Lim- 
uiat partján fekvő Zürichben voltak egyesek, kik 
Zwingli és társainak működésével és tanításával 
nem voltak megelégedve, s kivált Ilubmaier Bol­
dizsár szorgoskodása folytán uj felekezetet alkot­
tak : t. i. az anabaptistákét. Miután Zürichben j 
üldöztek őket, idegenben kerestek menedéket, s 
Németországon lassan átmenve 1525-ben Morvá­
ban telepedtek le a Lichtensteinok birtokain. Egy 
ideig jól ment itt a dolguk, de inteti is kizavar­
ták. amikor sokan Magyarországba költöztek. A 
mi megyénkben Illésházy Gáspár gróf Szoblahón, 
Dubnicon és Trencsénben telepítette le őket; 5 
I- Rákóezy György pedig lm,"5-ban Puchóra hozta. 
Külön városrészt jelölt ki számukra lakásul, mely 
azóta morva-negyednek nevét viselte, s bizonyos 
kiváltságokkal ajándékozta meg, melyekről okira­
tok még most is a mváros levéltárában olvasha­
tók. Az 1649-ben Pozsonyban összegyűlt ország­
gá ülés protestáns rendel nyilatkozata szerint már 
1647-ben a reformátusokhoz csatlakoztak, 6 ne­
hogy mint tiltott felekezet további üldözéseknek 
legyenek kitéve. Papjaik közti! csak egynek ne­
vére akadtam — az is már késő korból — Trc- 
tius Jstránra, ■ különben lengyelországi apostata 
szerzetes volt, s 1705. körül működött itt. For­
mális templomuk nem volt soha, egyszerű házak­
ban végezték imáikat mindvégig, mint az ana­
baptistáknál általános szokás volt.

\ isszatérve a protestánsokhoz, Perliczy liá­
nul pásztor után Xigrini Miklós jött. ki 167.7- 
ban a pozsonyi delegált törvényszék elé megidézve 
elmarnsztaltatott, s hivatalától eltiltatott. Ez 
utóbbi évben az ezen vidéken járó Strassoldo 
császári tábornok a templomot a katolikusoknak 
adta át. akik mint látni fogjuk, vajmi kevés szám­
mal voltak. Első kath. plébánosnak a vizitációk 
bizonyos ILutehál említik, ki midőn Lukiról, hol 
gyóntatott, haza felé tartott volna, a lutheránu­
sok által meggyilkoltatott. Szelepcséuyi prímás 
lsern-l Jánosnak nevezi öt. 8 Utódjának, l'hro- 
ró s Tamásnak csak nevét ismerjük.

(Folyt, kbv.)

1 Vatikáni Magv. Okirattár I 200 1.
k abó A. Mon. Ev. A. C, lit. Trenr én rogynál.

* Memória Ej,is. Nllrirnsis 3;’>6 a. kk. 11.
* J. L. Holnby Skok iln illaminskálio grieaetyku 171.
‘ Hath Snmle 169.1. ávf. 805 s. kk. II.
4 Kaay F. História Reg. Hung. VI. 137. pg.

t6i bakai S. Metamorphosis Kiéri őrth.
1 Sassinrk llov. Letopis IT. éxf. 2.17 l.

Zoboron, Aranyhegyen,

a LÁNG-féle NYÁRILAK.
mely egészen újonnan helyreállítva, 3 szohäTl 
fedett, tágas, üveges veranda, konyha, cselédszo­
bából és a szükséges mellékhelyiségekből áll az. 
egy holdas gyümölcs és diszkért használatával 
együtt a folyó idényre kiadó.

Közelebbi felvilágosítás Sevcsik Gáspár t. bírónál nyerhet i.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000,000
Az összes 50,000 nyeremény 

JEGYZÉKE.
A legnagyobb nyeremény legszerencsé­

sebb esetben:

1.000,000 HO,,,,,,,
A nyeremények résaletes beosztása a következő • 

Korona

606060 
400000

I s

<u

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek 
egy nálunk vásárolt sorsjegygyei!

I Az e(íész világban a legnagyobb esélyekkel biró 
I magy. kir. szabad, osztálysorsjáték legközelebb 
i újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre

200000 
10001)0 ooooo 
80000 
70000 
60000 

40000 
30000 
25066 

20060 
15003 

10006 
5000 
30 OO 
18000 
1 ooo
500

300
300

170
130
ÍOO 

NO 
40

50,000

50,000 13.160^000

pénznyeremény jut, tehát az ohlaltálló nye­
reményjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénz­
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi 

! sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyeremé­
nyüket felmutatni, mint a mi magyar osztály- 

j sorsjátékunk.
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

eg'y millió korona.
Egészben tizenhárom miilió 160,000 bo­
rona lesz kihúzva és az egesz vállalat állami 

felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I osztály hoz:
egy nyolcad (\„) frt —.75 vagyis 1.50 korona
egy negyed (»/,) „ 1.50 ., 3 — „
egy fel (V,) „ 3. „ 6.— ,
egy egesz ('/,) „6 - „ 12.— „
utánvét mellett vagy az összeg előzetes be­
küldése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul.

I Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre

f. é. április hó 28-ig
I kérünk hozzánk beküldeni.

Török Ä. és Tsa.
BANKHÁZ

Budapest, V., Váci-körut 4a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki 

vevőinknek es pedig rövid idő alatt körülbelül 
három millió koronát.

Rendelőiével .„ép,!. Teriik I. és Társa liíelárusitók ....... pest.
hi-sutet.'".«,,,,, kaiLT "* 0,ztll>s"’i»ték *

Az összeget korona öss/eidien J utánvételeim kérem i , ....
" r tn I postuulal vány nyal küldőin / A nem tetsző törlendő.
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Első magyar általános biztosító társaság
I. Tűz-, szállít

j{IADÁSOKt
many- és jégbiztositásiüzlet.

Negyvenkettedik évi zarmmla 1899 januar l-tél december 31-ig.

I. Tűzbiztosítás.
Kiti. ■ -tolt káruk és költségek.........................8,536,9:10 .18

levonva viszontbizt. károk és költségek . .'í.467,242"43 
Függőben maradt káruk tartaléka .... ”
S/.7r~ési költségek a viszontbiztosít. bevétel ievonásával
,|,.védelmi adó és bélvegilletékek.........................................
roetaliÍT'-k...................................................................................
Adakozásuk k zhasznu célokra.................................
A tű/.lozt' sitási űzi.Out terhelő igazg. költségek
Behajthutlan követelések leírása.............................
A a vetkező évek kész|.énz-dijtartaléka a viszi.nthizto- 

-i;..'t rész. levonása után és minden megterhelés nélkül
II. Szállítmány-biztosítás.

Kifizetett károk és költségek......................... 397,512-87
. vunva viszontliizt. károk és költségek . 227,887-68

Függőben maradt károk tartaléka .... ~ " '
S. ■ I :esi és igazg. költségek a viszontbiztosított'rész

utáni hevétid levonásával.....................................
A k "Vetkező évek k szpénz-dijtartaléka a viszont1 izt. 

rész levonása titán és minden megterhelés nélkül
III. Jégbiztosítás.

Kifizetett károk és költségek.........................1.7toL\290(11
levonva viszontbizt. károk és költségek . 1,121.079-25

Függőben maradt károk tartaléka .... “ ’ ’
Szer/- "sí és igazg. költs, a viszontbizt, rész utáni be vé­

tel It t " "tilsával..........................................................
Bélyegilletékek..............................................................
B -liajthatlan követelések leírása....................."

IV. Betörésbiztositás.
Kitizetett károk és költségek......................... 2 513-32

levonva viszontbizt. károk és költségek . 1Í82.T60
Kiiggől'en maradt károk tartaléka .... ~™ ’
s: ■ -I é> igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni

hevétől levonásával.........................................
A k vetkező évek kész|iénz-dijtart. a viszontbizt. rész 

l. v n.ts,a után és minden megterhelés nélkül
V. Egyéb kiadások.

Áréevamveszt. értékpap. és idegen pénznemek után

VI. 1899. évi nyeremény-számla.
A : • vi üzletből fenmaradt nyereségért

Kor. ül. Kor. 111.

5,069,797 97»
259,746 07
«38,255 16
196.146 87
109.446 n

11,190
912.045 24

9.047. 99

4,000,000 11,194,522 78

151,624 99
100.099 07

28,266 00

50.000 329,990 12

641,211 40
16,730 47

27.1,797 89
69,180 99
10,295 97 1,011.216 68

091 72: 1
2,7.00

f., 754 02

20,000 28.944 74

1,245,708 09

18.952 66
1:1.829,335 07

Az 1898.
I. Tűzbiztosítás.

évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbizt. rész levonása után és min­
den megterhelés nélkül.........................

i u zbiz tusi tások után bevett készpénzdijak 
es a f. évben lejárt dijkütclezvénvek és

, ll,J váltók .............................................‘ . . . 12 657,549*28
levonva: törlesztett dijak . . . 1,662,256-37

visz" til,Ízt. díjak és díj­
részletek ........................ 4.013.478-29 5,i;75.:iO460

Az Is.is. övben függőben maradt károk tartaléka .
II. Szállitmány-biztosítás.

Az Isi- évről áthozott készpénz díjtartalék 
a viszontbizt. rész levonása titán és min­
den megterhelés nélkül

Szállítmány biztosítások után bevett kész-.....................
, i'áhzdijajc......................................................... 845,859-79
h'\unva: törlesztési dijak . . . . f»2.87,6‘7.'í

viszontbiztosít, dijak . 047,944 84 600,801-57 
Az lSfjs. övben függőben maradt károk tartaléka 7

III. Jégbiztosítás.
Jégbiztosítások Illán bevett készpénzdijak 5.054,503-23 
levonva: törlesztési dijak . . . , 642,335 13

viszontbiztosít, dijak 2.882.'ti49-75 :i,524,984-88 
Az 1898. évben függőben mariéit káruk tartaléka ' ” 

IV. Betörésbiztositás.
A z 1898. évről áthozott készpénz díjtartalék 

a viszontbizt. rész levonása után és min­
den megterhelés nélkül............................ ....

betörési,iztositások után bevett készpénz-....................
, ................................................................. UK),87,0-84
levonva: törlesztési dijak . . . . 4:1,405-81

viszontbiztosít, dijak . 42,199 67 85,«04-98
Az Is'is. évben függőben maradt :..tr.,K -.i.t.ihö.a

V. Egyéb bevételek.
Szelvény-, takarékpénztári, váltó és egyéb kamatok . 
társasági házak tiszta jövedelme . . .............................

VAGYON.

Kor. m. Kor. ti!

4,000,000

6,981,814
45.5,691

02
24 11.437,60.5 ‘ «>

40,000

245,085
36.223

2*2
04 331,281 26

1.7,29.7,18
7.8,07,1

47,
7,2 : m 87

14,000

17,.24', 
1.200

80
29,4 : t :

4« 12,407) 
41.120

09
r.o 443.4 :

13.829 1 7

Merleg-számla 1899. december 31 en. TEHER..

K e. -zott tőkepénzek takarékpénztárak és bankoknál 
I.L'o" 'ui, K. ti. e. M. t. h. 1. 4 ,-os talajjavit. és

s-:ai ;ily. zál. 1.........................................á 94'70
o'iiii,,"1 K. ti. é. Pesti magyar kér. bank 4" -os

záloglevelek.................‘......................á 96-
l "1.'lull K. n é. Kgyesiilt bpesti főv. tkp. 4" -os

gh velők.......................................... á 94-
K. It. é. ..IItthon" ivók és hirlapirók köre

1 , -os kötvények......................... á 100 K.
."4P •!!*■. M:ig,var-fran<-ia biztosító részvény-

társaság ré>zvény.................................á 200-*
l-";' d.irai, hórsi biztosító társasági rósz-

_v , v.......................................................á 410--
drb. Hazai általános bizt. társ. elsőbhs.

_részvény...............................................á 200- -
A haiti értékpapírok stb. után a 

-—lék es kamatok.................

Korona
7,490,004

vágóig

váltókLvszanuMlt. visszloszámitolt vs egyé 
A társaság házai 
Kr/«--"tióri házak jelzúlog-kölesön számla 
Kill'ufók- adósok :

II ß t K. üli.

— 97.0,400 K. fill.

460,600 K. mi.

5,000 K. im.

1.588,400 K. mi.

495.600 K. mi.

190,400 K. mi.

7.3,312 K. 78 till.

ai Pénzkészlet vs ;
Maia.lványok idegen bizt. intézeteknél 

•)"ir' i/.tositási osztály folyó számlán 
Központi pénzkészlet

lyányok a képviselőségeknél .
és átni. tv tv.lek

4.889,202 :<
4.« .47,2 74

770,000

1,823.637 1
1,226.7:19 44

410.789 7,8
92,392 92

18,611,219 83

Koron t fii.
ysx ívszv.

á 10(H) ft. vs teljesen befizetett 2000 fél i
a .»00 forint.............................................................

Társasági tartaléktöke. .......
Külön tartalék.................................................................
Tuzbiztositási díjtartalék......................................... 4.000,000 kor. till.
Szállitmány bizt. díjtartalék................................. .‘,0.000 kor. iill.
Hetörésliiztositási készpénzdij tartalék .... 20.000 kor. fill,

mindhárom viszontbiztositott rész levo­
násával és minden megterhelés nélkül 

Tuzbiztositási függő károk tartaléka 
Szállítmánybiztosítási függő károk tartaléka
.légbiztos, függő károk tartaléka......................................................................
Betörésbizt. függő károk tartaléka.........................................................
Különféle hitelezők..............................................................................................
Előbbi évekről ed lig fel nem vett osztalékok.............................................
Első magyar általános biztositó társaság Kévuy-alap
l.lso magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány . .
Tisztviselők nyugdíjalapja.................... ..................................... ! . . .
1 h’inody Vilmos alap..........................................................................................
Életbiztosítási osztály folyó számlán..............................................................
Betörésbi/.tositási osztály folyó számlán.....................................................
1899. évi nyereség..................................................................................................

0,00' .900
0,000.1 H Hl 

Ö.472

4.07" 900

209,746 
100,099 07 

10.790 4 
2,000

804.04:V :i2 
0,184 

17s.788' fi2 
02.904 

l.o:: :.:>8f) 
20.092
2s,2f>2

: 1.209 
18,97)2

11.219 h:|

kiadások
II. Életbiztosítási üzlet.

Harminchetedik évi zárszámla 1899. január l-töl december 31 ig BEVETELEK.

Mluizasitási biztosításoknál haláleset kövvlki-ztében dij-
visszatéri tés.......................................................................

I uggoben tevő károk és díjvisszatérítések tartaléka .
1-Ívjár-ulé'l',ik:>r? killázasitási t5kók tartaléka.................
' iszontbiztositási díjak
ji'-lyi-gokért ‘ j ‘ '
rkhsé7 k ,H,stad|jak’ nyomtatványok’ üti- és egyéb

Tiszti fizetések ...............................................................
1 -ve.leimi adóért 
Orvosi dijakért
Szerzési és díj behajtási költségek ! i 1 i i ! i i 1 1
Kisorsolt biztosítások tartaléka.........................................

"lajthatUm tartozások leírása..............................................
IMS.11*»! “Z 11 '"'‘.én.............................................

Kor. til. Kor. til. Kor. 111. Kor. m.
000,87,8 7,2 A mult évből áthozott díjtartalék . h . 999.214 (r>

1.338,778 47
2.408.77,7, 7,1 Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után ... 1 07,7 7s*> 97
2.63.8,847 06

az előbbi években kiállított kötvények után . . . . i 9.661 559 90
92,187 06

381.474 27, a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények - 7,0,411 52 10.778,754 Ö9
421,006 10
295,792 7,4 Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tar-
304,257 07, taléka..................................... 4.34,991 < 2
215,456 73

Múlt évi függőben volt killázasitási tőkék tartaléka . . 605,348 7,8
530,220 08
206,465 27 Illetékek................. 244.562 35

2,8.545 04
115.690 84 Kamatjövedelem..................................... 3.039,026 19
749,564 99

21.0011 -I
29.517 32 10.386,416 89

69,737,646 14
977,833 52

81.101.896 55 ŐST Folytatása a 8-ik oldalon. 81.101,89t;

\



NYITRAMEGYEI SZEMLE,

VAGYON. Mérleg-számla 1899 december 31-én. TEHER.
korun« fill

Érték papírok . . 
125.000 kor. n. é. 
67.400 . . .

13.59U.S00 _ - .
14.U27.800 .. . „
6.199.800 „ „ -
2-594,000 . .. .

1:16.000 „ . „
188,000 .. „ ,
1:18.000 . - „
6(10.000 - . .

.......................................................... ...  69.191,496 kor. 76 fii, ugyanis :
magyar kir. 4° ,-os koronájára,lók 94 kor. 7,^ fillérrel.................
magyar kir. 4 „-ne arany járadék 116 kor. 50 fillérről.................
magv. füldhitelintézeti 4" ,,-os záloglevelek 96 koronával .... 
magv. fuldhitvlinl. 4"„-os talajjavitási zálogl. 94 kor. 70 fillérről 
magy. foldhitelintézéü 40„-os korona-zálogl. 94 kor. 75 fillérről . 
pesti magyar korosk. bank 4l,°0-os zálogl. 99 kor. 75 fillérről . 
pest, m. korosk. bank 4‘, ,-os kozs. köles. kötv. 100 koronával 
kisbirtokosok ursz. f, ldhitolint. 4',%-os zálogl. 99 koronával . 
kisbirtokosok orsz. foldliitolint. 5°e-os zálogl. 100 koronával . 
magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankja 4‘ ,u „ zálogl.
99 kor. 50 fillérről ........................................................................................
magy. orsz. közp. takarékp. 4'tc0-os zálogl. 99 kor. 25 fillérrel 
egyesült budapesti főv. takarékp. ('."„-os zálogl. 99 koronával 
belvárosi takarékpénztár 41 záloglevél 100 koronával . . . 
magy. jelz.-hitelb. 4“ „-os nyer. köles, kötvényei 118 koronával

116,4.17 
76,521 

12.089,068 
1:1.47:1.726 
5.874,310 
2.587,515 

1:16,0t Ki
i 180,180
! 138,000:

50

626,000 „
1.782.000 „

200,000 „
58,000 „ .. „ „ .

Magvar jelzálog-hitelbank 4\,-os kölcsön ti drb. nyereményjegye 2., koronával .
J ^ 1 1 ti „„í- 41 fl .. z 1__1 no 1___ rn558,000 kor. n. 

4.848.400 „ ,
424,800 .. ..

.

700,000 ..
104,000 ,, ..
339,200 .. „

12.977,600

m.
m.
m.

magyar jvlz. hitelbank 4,seu zálogl. 99 kor. 50 fillérrel 
Budapest fővárosi 4,,°0-os köles. kötv. 99 kor. 50 fillérrel 
Budapest főv. 40n-os korona-kölosön-kötvények 95 koronával 
m. kir. állaniv. ezüst-kulcs. 4l.,p0-os kötv. 99 kor. 75 fillérrel 
m. kir. áll am v. arany-köles. 4l1°0-os kötv. 120 koronával . . 

k. keleti vas. államkölcs. 5°0-oe aranykötv. 119 koronával 
kir. 4 ,,-os fuldteliermontesit. kötv. 94 kor. 50 fillérrel . . 
k. italmér. jogkártalanit. 41 l°0-os kötv. 99 kor. 50 fillérrel

Besztureebánya-brezovai és piski-vajdaliunyadi vasúti els. kötvény.........................
216,000 kor. n. é. egyesit, államadóss. 4* iee.-os papirjárad. 98 kor. 40 fillérrel . 
90,000 ,. .. „ osztrák 4"0-os koronajáradék 98 kor. 75 fillérrel . .

525,845 Lire 55 c. olasz 5°0-os járadék és kamatai......................................
Túlélési csoportok értékpapírjai : 171.500 kor. n. é. magyar kir. italmérési

lanitási 4‘ .0,0-os kötvények 99 kor. 50 fillérrel..........................................
1899-ben esedékes kamatok........................................................................................
Jelzálog-külcsönök............................................................................................................
Kötvénv-külcsönök............................................................................................................
A központ tartozásai folyó számlán .............................. ..................................
Vezér- és főügynükségvk és mások tartozásai ..................................................

597,000 
621.505 

1.764,180 
200.000 
69,384 

150 
555,210 

4.824.158 
405.560 

2.323,177

jogkárta-

840.000
2,10,860 —

1 177.244
12.M2.712

1.844,711 44
—

88,875
460,322

_

170.642 50
174,174 17
121,048 24

7,398,721 92
28,252 67

2.026,403 10
75,542.299 06

Budapest, 1899. december hó 31-én. 
Kaczvinszky János, életbiztosítási könyvvivő.

Báró Harkányi Frigyes, Jeney Lajos,

Díjtartalék.......................................... 71.387,869 kor. 17 fii.

levonva a viszontbiztosítási

díjtartalékot

Biztosítási alap...................................................................

Kiliázasitási tőkék nyereménye..................................

Függőben levő károk és dijvisszatéritések tartaléka 

Függőben levő kiliázasitási tőkék tartaléka .... 

Dijleszállitásokra vonatkozó nyeremények tartaléka

Túlélési csoportok számlája..........................................

Előre fizetett dijak 1900—1902. évekre.....................

Fel nem vett nyeremények 1898. évről.....................

Kisorsolt biztosítások tartaléka......................................

Viszontbiztosító intézetek és mások követelései . . 

1899. évi nyeremény...........................................................

kvr, na hll.

69.737, ölti 14

! 856,296
"

381,474 2‘.

i 421,006
16

210 71

173,686 $(}

387

8

5s

24.000 -

44,092 68

977,833 52

73.342,299, 06

AZ IGAZGATÓSÁG

Ormody Vilmos,
Gergely Tódor, a központi könyv, főnöke.

báró Schossberger Zsigmond, gróf Zichy-Nándor.
Szende Károly, aligazgató.

A fenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit 
a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk.

Budapest, 1900. március hó 22-én. A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :

Hajós József. László Zsigmond. Báró Radvánszky Géza.

©0® 0000000000000©®®® 00000000000^

SZUPERFOSZFATOT,
kénsítvas-kálit, 
kénsavas-ammont,

KO V AS A Y AS-KÁLIT,
(doh á ny trágyázásra )

mm
mwj

KÉNPORT, (legfinomabb 78"» Chancel oidium ellen) 
RÉZGÁLICOT, 98-99%

legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Előfizetések és hirdetmények
a NYITRAMEGYEI SZEMLE részére felvétetnek a kiadóhivatalban

> > > Nyitrán, Papnevelde-utca 9-ik szám. < < <

Első os. és kir. oaztrák-mngyar kizárólag szab.

omlokzat-festék-gyár
Kronsteiner Károly Becs, III., Hauptstr. 120.

Arány-évmekkel kitüntetve.
házában.

Főhercegi é. hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intéző- 
•égek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok,1•építési vál­
lalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulaj­
donosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészben föloldhatók, 
száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónkint 16 krtoi 
fölfelé szállíttatnak és a mi a festék szintiszt&ságát illeti, azonos az 

olajfestékkel.
Klntakártya, úgyszintén utasítás kívánatra Ingyen é« bénnentve küldetik.

Hu.zár István könyvnyomdája Nyitrán.


